

# 不断开创武陵党管武装工作新局面

□本报记者 夏孟琦 武大为 通讯员 赵林 苏慕芸

## 国防教育 利在千秋

国无防不立，民无防不安。一个国家，一个民族，无非两件大事，一是发展，二是安全。国防关系到国家和民族生死存亡，而平时时期，对地方来说，最大的国防就是教育。

教育从娃娃抓起。近3年来，武陵区投入近500万元，在区内20所中小学学校建成了国防教育阵地，每年接受国防教育学生达2万余人，“长大后我要成为你”的崇高意识在孩子们心中扎根发芽。

教育在干部队伍中强化。近年来，人武部领导定期到区委党校进行国防教育授课，并先后邀请国防大学房兵、戴旭、金一南、徐焰等军事专家来区，为党员干部们进行国防理论宣讲和教育，为全区公职人员一次性配发国防教育知识读本，提醒大家绷紧国防安全思想弦。

教育在群众中普及。面向社会，武陵区人武部在2017年开通了“武陵国防”微信平台，开展常态化国防教育宣传；针对民兵整组、兵役征集、八一建军节、烈士纪念日等时间节点，组织开展国防教育巡回授课、征兵宣传等专项教育；在南坪街道竹根潭社区和万达广场进行“国防教育进社区”“国防教育进商圈”试点建设，探索将国防教育融入社区文化、商业文化的路子。目前，国防教育进村居行动正式启动，预计到2021年全区将实现学校、村居国防教育阵地建设全覆盖。

抓好国防教育功在当代，利在千秋。在这份功劳里，有一支特殊的力量非比寻常，那就是武陵女子民兵志愿宣讲服务队，现有的30名成员来自退伍女兵、烈士子女、优秀军嫂、医护人员和社区工作者等不同群体。自2017年成立以来，这群铿锵玫瑰用乐于奉献的精神、积极工作的态度、过硬的素质，通过形式多样的宣讲活动，多层次宣传展示党和国家的发展、军队改革的成果、优秀军人军属的先进事迹。3年来，她们累计参加活动近300场，直接和间接受众人数达30万人以上，在全国志愿者服务网在线服务时间累计达2397小时，先后获评全国维护妇女儿童权益先进集体、全国三八红旗集体、湖南省最佳志愿服务组织。

党管武装工作落实的根本，就是如何把党的政治优势、组织优势转化为主体责任、创新图强的力量优势。目前，武陵区已经呈现出“党委管武装、政府抓武装、全社会关心支持武装工作”的良好局面，下一步将按照“加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局”要求，书写武陵特色的优秀答卷。



学弟学妹送学长进军营



陪同老兵周凤岐庆祝“八一”建军节

(上接第1版)



2020年度武陵区武装工作会议现场

## 为官一任 强武一方

“不论在任何形势下，我们都必须坚持党管武装原则，落实主体责任，强化责任担当，促进军民融合，服务发展大局，不断开创武陵党管武装的新局面。”武陵区委书记、区人武部党委第一书记、区国动委第一主任莫汉桃如是说。

在武陵区，每年的年度武装工作会、区委常委军事会、国防动员工作部署会等一系列重要会议，党政主要领导干部参与“军事日”活动，成为各级党委认识武装工作、统一抓好武装工作的重要途径。每年区委常委会都会专题研究武装工作2次以上。2019

年以来，武陵区委班子成员来到武陵区人武部现场办公达18次，现场解决人武部本级和基层正规化建设、信息化改造升级、应急连装备配套、新兵役前训练、学校国防教育阵地建设等问题。

2019年，武陵区在全省专武干部比武中取得轻武器射击团体、个人第一，被评为全省先进团级单位党委、国防教育先进单位、军事训练先进单位。在“为官一任，理应强武一方”的共识统领下，近年来，武陵区高标准建成了武装部作战指挥大楼、宿舍区，并按照战备、训练、工作和生活区域科学配置，完善了民兵训练基

地各项软硬件设施。在省市统一部署下，武陵区又制定下发了《武陵区开展基层人民武装部全面建设星级达标活动实施方案》和《2020年度星级达标工作计划》，军地合力推动街道和社区基层武装阵地星级达标建设落地落实。目前，穿紫河街道武装部“三室一站”和南坪街道竹根潭社区民兵连“一室一家”作为试点，高标准先行完成基础设施建设。6月22日，武陵区圆满完成全省星级达标建设现场会任务，得到省市领导的高度认可。

在人才的选拔任用以及退役安

置上，武陵区专武部长的选配坚持“四个优先”原则，即有服役经历人员优先、有双向任职人员优先、招录专武干部优先、学历较高人员优先。近3年来，先后有10名武装部长提拔为正科级实职领导，5名武装部长得到重用，9名武装干事担任乡镇(街道)站所长。专武干部100%有服役经历。区内乡镇(街道)党(工)委班子成员中，复退转军人总比例达26%。

2017年，武陵区承办了湖南省军区“民兵学习宣讲”现场观摩会；2018年作为湖南省唯一单位接受了中央委员、军委国防动员部部长盛斌中将的检查，均获得高度评价。截至2019年，武陵区已连续14年被评为全市党管武装工作先进单位，武陵经验模式全省推介。

## 军地融合 聚力发展



武陵区民兵应急连在桃源县进行防汛演习



民兵参与文明武陵志愿服务

在新冠肺炎疫情防控期间，全区先后出动民兵6000余人次，积极参加防控宣传、药品器材发放、人员排查、居民区消毒、帮扶群众和维稳等工作。在复工复产阶段，他们又充分发挥服务、引导、配合作用，得到了人民群众的充分认同，彰显了新时代民兵的绝对忠诚与担当。

以上只是地方武装力量在地方应急维稳、抗洪抢险、城市灭火、反恐防爆等急难险重时刻闪光的几个缩影。在武陵，养兵不仅是战时的需要，更为地方经济社会发展提供了一支强大的生力军。

近年来，广大民兵参与“打造产业强区，建设美好武陵”实践，“文明武

陵、从我做起”“远学雷锋、近学田工”“众创平安、共建共享”“棚改征拆”“扫黑除恶”“脱贫攻坚”等工作都成为他们的“战场”，每年各类地方经济社会发展活动，民兵参与人次都达5万余人次。2018年，武陵区区委获评全省“十佳军地平安创建示范区县”。

如此良性的军地军民关系归根结底还是得益于武陵区长期以来坚持把双拥工作放在重要位置，崇尚军人、关心军人、服务军人在武陵蔚然成风。7月23日，湖南省双拥工作领导小组正式公示拟推荐武陵区人民武装部为第十一届全省双拥模范单位。据统计，武陵区每年安排专项资金600万元用于帮助困难军人解决相关问题。今年，武陵区作为常德市创建全国双拥模范城的主战场，大力营造双拥氛围，进一步完善双拥工作保障机制，为成功创建贡献出了武陵力量。



育英小学用剪纸进行生动的国防教育 (本版图片均由武陵区人武部提供)

“简单、孤立地抓武装工作的做法已经被融入日常工作的思路取代。”武陵区委常委、人武部政委刘贵平介绍，近年来，区委、区政府牢固树立“一盘棋”思想，经济建设发展要贯彻国防动员需求，国防建设要适应经济建设发展，促进要素交流交融，提高资源共享力度，实现了军地两手抓、两手硬、两促进。今年6月2日至6月4日，武陵区

200名基干民兵参加常德市“沅水-2020”军地应急力量联合行动检验性演练；6月16日，100名基干民兵又参加省防汛抗洪拉动演练，圆满完成抢筑子堤、封堵管涌等任务。7月上旬，沅水武陵段一度超警戒水位，防汛期间民兵应急队伍就充分发挥了主力军作用，辖区内6处管涌现场都有他们冒雨抢险的身影。



英姿飒爽的武陵女子民兵志愿宣讲服务队